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Tâche n°18 
Fonction logarithme népérien 

Enoncé des exercices 

Exercice 1.   

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = −𝑥 + 1 + 2 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Etudier, en justifiant, la convexité de la fonction 𝑓. 

 

Exercice 2.   

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 9𝑥 + 5 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 1. 

 

Exercice 3.   

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 7𝑥 + 4 + 5 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 𝑒. 
4. Etudier, en justifiant, la convexité de la fonction 𝑓. 

 

Exercice 4.   

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = −6𝑥2 + 10𝑥 − 2 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 1. 
4. Etudier, en justifiant, la convexité de la fonction 𝑓. 

 

Exercice 5.   

Partie A : On étudie la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑔(𝑥) = 4𝑥 − 4 + 2 ln(𝑥). 
1. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑔. 
2. Calculer 𝑔(1). En déduire le signe de la fonction 𝑔. 
Partie B : Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 6𝑥 + 2𝑥 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 𝑒. 
4. La courbe de la fonction 𝑓 admet-elle un point d’inflexion ? Justifier. 

 

Exercice 6.   

Soit 𝑘 ∈ ℕ∗, on définit la fonction 𝑓𝑘  sur ]0;+∞[ par 𝑓𝑘(𝑥) = 𝑥 −
𝑘 ln(𝑥)

𝑥
. 

Pour tout 𝑘 ∈ ℕ∗, la courbe de 𝑓𝑘  admet un point d’inflexion, on appelle 𝑢𝑘  l’ordonnée 
de ce point d’inflexion. La suite (𝑢𝑘) est-elle convergente ? 

  



Tâche n°18 
Fonction logarithme népérien 

Correction des exercices 

Correction de l'exercice 1.  

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = −𝑥 + 1 + 2 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Etudier, en justifiant, la convexité de la fonction 𝑓. 

 

E
x

e
rc

ic
e

 1
. 

1. 

lim
𝑥→0+

−𝑥 + 1 = 1

lim
𝑥→0+

2 ln(𝑥) = −∞
}donc, par somme, lim

𝑥→0+
𝑓(𝑥) = −∞ 

𝑥 = 0 est donc une asymptote verticale. 
 
lim
𝑥→+∞

−𝑥 + 1 = −∞

lim
𝑥→+∞

2 ln(𝑥) = +∞
}FI par somme 

 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = 𝑥 (−1 +
1

𝑥
+ 2 ×

ln(𝑥)

𝑥
) 

or lim
𝑥→+∞

ln(𝑥)

𝑥
= 0 

lim
𝑥→+∞

𝑥 = +∞

lim
𝑥→+∞

−1 +
1

𝑥
+ 2 ×

ln(𝑥)

𝑥
= −1

}donc, par produit, lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = −∞ 

 

2. 

𝑓 est dérivable sur ]0;+∞[ 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓′(𝑥) = −1 +
2

𝑥
=
−𝑥 + 2

𝑥
 

 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺
−𝑥 + 2

𝑥
> 0 

⟺−𝑥 + 2 > 0  car 𝑥 > 0 
⟺ 2 > 𝑥   

 

 



3. 

𝑓′ est dérivable sur ]0;+∞[ 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓′(𝑥) =
−𝑥 + 2

𝑥
 

𝑓′′(𝑥) =
−𝑥 − (−𝑥 + 2)

𝑥2
=
−𝑥 + 𝑥 − 2

𝑥2
= −

2

𝑥2
 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓′′(𝑥) = −
2

𝑥2
< 0 

La courbe de la fonction 𝑓 est donc concave sur ]0;+∞[. 

 
 
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Correction de l'exercice 2.   

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 9𝑥 + 5 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 1. 

 

E
x

e
rc

ic
e

 2
. 

1. 

lim
𝑥→0+

−𝑥2 + 9𝑥 = 0

lim
𝑥→0+

5 ln(𝑥) = −∞
}donc, par somme, lim

𝑥→0+
𝑓(𝑥) = −∞ 

𝑥 = 0 est donc une asymptote verticale. 
 

lim
𝑥→+∞

−𝑥2 = −∞

lim
𝑥→+∞

9𝑥 + 5 ln(𝑥) = +∞
}FI par somme 

 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = 𝑥2 (−1 +
9

𝑥
+ 5 ×

ln(𝑥)

𝑥2
) 

or lim
𝑥→+∞

ln(𝑥)

𝑥2
= 0 

lim
𝑥→+∞

𝑥2 = +∞

lim
𝑥→+∞

−1 +
9

𝑥
+ 5 ×

ln(𝑥)

𝑥2
= −1

}donc, par produit, lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = −∞ 

 

2. 

𝑓 est dérivable sur ]0;+∞[ 
∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 9𝑥 + 5 ln(𝑥) 
 

𝑓′(𝑥) = −2𝑥 + 9 +
5

𝑥
=
−2𝑥2 + 9𝑥 + 5

𝑥
 

 
𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ −2𝑥2 + 9𝑥 + 5 > 0  car 𝑥 > 0 

∆= 81 − 4 × (−10) = 121 > 0 

𝑥1 =
−9 − √121

−4
= 5  et  𝑥1 =

−9 + √121

−4
= −

1

2
 

La parabole est tournée vers le bas car 𝑎 = −2 < 0 

 
J’en déduis que : 

 
𝑓(5) = 20 + 5 ln(5) 



3. 

𝑓(1) = −1 + 9 + 5 ln(1) = 8 

𝑓′(1) =
−2 + 9 + 5

1
= 12 

𝑦 = 12(𝑥 − 1) + 8 = 12𝑥 − 12 + 8 = 12𝑥 − 4 

 

L’équation de la tangente en 1 est 𝑦 = 12𝑥 − 4. 

 
 
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Correction de l'exercice 3.  

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 7𝑥 + 4 + 5 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 𝑒. 
4. Etudier, en justifiant, la convexité de la fonction 𝑓. 

 

E
x

e
rc

ic
e

 3
. 

1. 

lim
𝑥→0+

𝑥2 − 7𝑥 + 4 = 4

lim
𝑥→0+

5 ln(𝑥) = −∞
}donc, par somme, lim

𝑥→0+
𝑓(𝑥) = −∞ 

𝑥 = 0 est donc une asymptote verticale. 
 

lim
𝑥→+∞

−7𝑥 = −∞

lim
𝑥→+∞

𝑥2 + 4 + 5 ln(𝑥) = +∞
}FI par somme 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = 𝑥2 (1 −
7

𝑥
+
4

𝑥2
+ 5 ×

ln(𝑥)

𝑥2
) 

or lim
𝑥→+∞

ln(𝑥)

𝑥2
= 0 

lim
𝑥→+∞

𝑥2 = +∞

lim
𝑥→+∞

1 −
7

𝑥
+
4

𝑥2
+ 5 ×

ln(𝑥)

𝑥2
= 1

}donc, par produit, lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = +∞ 

2. 

𝑓 est dérivable sur ]0;+∞[ 
∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 7𝑥 + 4 + 5 ln(𝑥) 

𝑓′(𝑥) = 2𝑥 − 7 +
5

𝑥
=
2𝑥2 − 7𝑥 + 5

𝑥
 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ 2𝑥2 − 7𝑥 + 5 > 0  car 𝑥 > 0 
∆= 49 − 4 × 10 = 9 > 0 

𝑥1 =
7 − √9

4
= 1  et   𝑥2 =

7 + √9

4
=
5

2
   

La parabole est tournée vers le haut car 𝑎 = 2 > 0 

 
J’en déduis que : 

 
𝑓(1) = 1 − 7 + 4 + 5 ln(1) = −2 

𝑓 (
5

2
) =

25

4
−
35

2
+ 4 + 5 ln (

5

2
) =

−29

4
+ 5 ln (

5

2
) 



3. 

𝑓(𝑒) = 𝑒2 − 7𝑒 + 4 + 5 ln(𝑒) = 𝑒2 − 7𝑒 + 9 

𝑓′(𝑒) =
2𝑒2 − 7𝑒 + 5

𝑒
 

𝑦 =
2𝑒2 − 7𝑒 + 5

𝑒
(𝑥 − 𝑒) + 𝑒2 − 7𝑒 + 9

=
2𝑒2 − 7𝑒 + 5

𝑒
𝑥 − 2𝑒2 + 7𝑒 − 5 + 𝑒2 − 7𝑒 + 9 

𝑦 =
2𝑒2 − 7𝑒 + 5

𝑒
𝑥 − 𝑒2 + 4 

 

4. 

𝑓′ est dérivable sur ]0;+∞[ 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓′(𝑥) =
2𝑥2 − 7𝑥 + 5

𝑥
 

𝑓′′(𝑥) =
(4𝑥 − 7)𝑥 − (2𝑥2 − 7𝑥 + 5)

𝑥2
 

𝑓′′(𝑥) =
4𝑥2 − 7𝑥 − 2𝑥2 + 7𝑥 − 5

𝑥2
=
2𝑥2 − 5

𝑥2
 

𝑓′′(𝑥) > 0 ⟺ 2𝑥2 − 5 > 0  car 𝑥2 > 0 

⟺ 𝑥2 >
5

2
 

⟺ 𝑥 > √
5

2
  ou  𝑥 < −√

5

2⏟      
exclu

 

⟺ 𝑥 >
√10

2
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Correction de l'exercice 4.   

Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = −6𝑥2 + 10𝑥 − 2 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 1. 
4. Etudier, en justifiant, la convexité de la fonction 𝑓. 

 

E
x

e
rc

ic
e

 4
. 

1. 

lim
𝑥→0+

−6𝑥2 + 10𝑥 = 0

lim
𝑥→0+

−2 ln(𝑥) = +∞
}donc, par somme, lim

𝑥→0+
𝑓(𝑥) = +∞ 

𝑥 = 0 est donc une asymptote verticale. 
 

lim
𝑥→+∞

10𝑥 = −∞

lim
𝑥→+∞

−6𝑥2 − 2 ln(𝑥) = −∞
}FI par somme 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = 𝑥2 (−6 +
10

𝑥
− 2 ×

ln(𝑥)

𝑥2
) 

or lim
𝑥→+∞

ln(𝑥)

𝑥2
= 0 

lim
𝑥→+∞

𝑥2 = +∞

lim
𝑥→+∞

−6 +
10

𝑥
− 2 ×

ln(𝑥)

𝑥2
= −6

}donc, par produit, lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = −∞ 



2. 

𝑓 est dérivable sur ]0;+∞[ 
∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = −6𝑥2 + 10𝑥 − 2 ln(𝑥) 

𝑓′(𝑥) = −12𝑥 + 10 −
2

𝑥
=
−12𝑥2 + 10𝑥 − 2

𝑥
 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ −12𝑥2 + 10𝑥 − 2 > 0  car 𝑥 > 0 
∆= 100 − 4 × 24 = 4 > 0 

𝑥1 =
−10 − √4

−24
=
1

2
  et   𝑥2 =

−10 + √4

−24
=
1

3
   

La parabole est tournée vers le bas car 𝑎 = −12 > 0 

 
J’en déduis que : 

 

𝑓 (
1

3
) = −

6

9
+
10

3
− 2 ln (

1

3
) =

8

3
+ 2 ln(3) 

𝑓 (
1

2
) =

−6

4
+
10

2
− 2 ln (

1

2
) =

7

2
+ 2 ln(2) 



3. 

𝑓(1) = −6 + 10 − 2 ln(1) = 4 

𝑓′(1) =
−12 + 10 − 2

1
= −4 

𝑦 = −4(𝑥 − 1) + 4 = −4𝑥 + 4 + 4 

𝑦 = −4𝑥 + 8 

 

4. 

𝑓′ est dérivable sur ]0;+∞[ 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓′(𝑥) =
−12𝑥2 + 10𝑥 − 2

𝑥
 

𝑓′′(𝑥) =
(−24𝑥 + 10)𝑥 − (−12𝑥2 + 10𝑥 − 2)

𝑥2
 

𝑓′′(𝑥) =
−24𝑥2 + 10𝑥 + 12𝑥2 − 10𝑥 + 2

𝑥2
=
−12𝑥2 + 2

𝑥2
 

𝑓′′(𝑥) > 0 ⟺ −12𝑥2 + 2 > 0  car 𝑥2 > 0 

⟺ 𝑥2 <
2

12
 

⟺ 0 < 𝑥 < √
1

6
  ou  0 > 𝑥 > −√

1

6⏟        
exclu

 

⟺ 0 < 𝑥 <
√6

6
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Correction de l'exercice 5.   

Partie A : On étudie la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑔(𝑥) = 4𝑥 − 4 + 2 ln(𝑥). 
1. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑔. 
2. Calculer 𝑔(1). En déduire le signe de la fonction 𝑔. 
Partie B : Soit la fonction définie sur ]0;+∞[ par 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 6𝑥 + 2𝑥 ln(𝑥). 
1. Etudier les limites de la fonction 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition. 
2. Dresser, en justifiant, le tableau de variations de la fonction 𝑓. 
3. Déterminer l’équation de la tangente à la courbe en 𝑒. 
4. La courbe de la fonction 𝑓 admet-elle un point d’inflexion ? Justifier. 

 

E
x

e
rc

ic
e

 5
. 

A1. 

𝑔 est dérivable sur ]0;+∞[ 
∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑔(𝑥) = 4𝑥 − 4 + 2 ln(𝑥) 

𝑔′(𝑥) = 4 +
2

𝑥
=
4𝑥 + 2

𝑥
 

 
𝑔′(𝑥) > 0 ⟺ 4𝑥 + 2 > 0  car 𝑥 > 0 

⟺ 𝑥 > −
2

4
 

J’en déduis que ∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑔′(𝑥) > 0 

 

A2. 

𝑔(1) = 4 − 4 + 2 ln(1) = 0 
J’en déduis le signe de la fonction 𝑔 : 

 



B1. 

lim
𝑥→0+

2𝑥 = 0

lim
𝑥→0+

ln(𝑥) = −∞
}FI par produit 

or lim
𝑥→0+

𝑥 ln(𝑥) = 0 

donc   
lim
𝑥→0+

2𝑥2 − 6𝑥 = 0

lim
𝑥→0+

2𝑥 ln(𝑥) = 0
} donc, par somme, lim

𝑥→0+
𝑓(𝑥) = 0 

 
lim
𝑥→+∞

−6𝑥 = −∞

lim
𝑥→+∞

2𝑥2 + 2𝑥 ln(𝑥) = +∞
}FI par somme 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = 𝑥2 (2 −
6

𝑥
+ 2

ln(𝑥)

𝑥
)    or lim

𝑥→+∞

ln(𝑥)

𝑥
= 0 

 
lim
𝑥→+∞

𝑥2 = +∞

lim
𝑥→+∞

2 −
6

𝑥
+ 2

ln(𝑥)

𝑥
= 2

}donc, par produit, lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = +∞ 

B2. 

𝑓 est dérivable sur ]0;+∞[ 
∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 6𝑥 + 2𝑥 ln(𝑥) 

𝑓′(𝑥) = 4𝑥 − 6 + 2 ln(𝑥) + 2𝑥 ×
1

𝑥
 

𝑓′(𝑥) = 4𝑥 − 6 + 2 ln(𝑥) + 2 
𝑓′(𝑥) = 4𝑥 − 4 + 2 ln(𝑥) 

𝑓′(𝑥) = 𝑔(𝑥) 
 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ 𝑔(𝑥) > 0 

 
𝑓(1) = 2 − 6 + 2 ln(1) = −4 

 



B3. 

𝑓(𝑒) = 2𝑒2 − 6𝑒 + 2𝑒 ln(𝑒) = 2𝑒2 − 4𝑒 

𝑓′(𝑒) = 4𝑒 − 4 + 2 ln(𝑒) = 4𝑒 − 2 
𝑦 = (4𝑒 − 2)(𝑥 − 𝑒) + 2𝑒2 − 4𝑒 = (4𝑒 − 2)𝑥 − 4𝑒2 + 2𝑒 + 2𝑒2 − 4𝑒 

𝑦 = (4𝑒 − 2)𝑥 − 2𝑒2 − 2𝑒 

 

B4. 

𝑓′ est dérivable sur ]0;+∞[ 
∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑓′(𝑥) = 𝑔(𝑥) 

𝑓′′(𝑥) = 𝑔′(𝑥) 
∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝑔′(𝑥) > 0 

J’en déduis que la fonction 𝑓 est convexe sur ]0;+∞[. 
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Correction de l'exercice 6.   

Soit 𝑘 ∈ ℕ∗, on définit la fonction 𝑓𝑘  sur ]0;+∞[ par 𝑓𝑘(𝑥) = 𝑥 −
𝑘 ln(𝑥)

𝑥
. 

Pour tout 𝑘 ∈ ℕ∗, la courbe de 𝑓𝑘  admet un point d’inflexion, on appelle 𝑢𝑘  l’ordonnée 

de ce point d’inflexion. La suite (𝑢𝑘) est-elle convergente ? 

 
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 6
. 

∀𝑘 ∈ ℕ∗,   𝑓𝑘 est dérivable sur ]0;+∞[ 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[,   𝑓𝑘
′(𝑥) = 1 −

𝑘𝑥 ×
1
𝑥
− 𝑘 ln(𝑥)

𝑥2
 

𝑓𝑘
′(𝑥) =

𝑥2 − 𝑘 + 𝑘 ln(𝑥)

𝑥2
 

∀𝑘 ∈ ℕ∗,   𝑓′𝑘 est dérivable sur ]0;+∞[ 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[,   𝑓𝑘
′′(𝑥) =

(2𝑥 +
𝑘
𝑥)
𝑥2 − 2𝑥(𝑥2 − 𝑘 + 𝑘 ln(𝑥))

𝑥4
 

𝑓𝑘
′′(𝑥) =

2𝑥3 + 𝑘𝑥 − 2𝑥3 + 2𝑘𝑥 − 2𝑘𝑥 ln(𝑥)

𝑥4
 

𝑓𝑘
′′(𝑥) =

3𝑘𝑥 − 2𝑘𝑥 ln(𝑥)

𝑥4
 

𝑓𝑘
′′(𝑥) =

3𝑘 − 2𝑘 ln(𝑥)

𝑥3
 

𝑓′′(𝑥) > 0 ⟺ 3𝑘 − 2𝑘 ln(𝑥) > 0  car 𝑥 > 0 

⟺ ln(𝑥) <
3𝑘

2𝑘
 

⟺ ln(𝑥) < 1,5 

⟺ 𝑥 < 𝑒1,5 

 
∀𝑘 ∈ ℕ∗,   𝑓𝑘 admet donc un point d’inflexion d’abscisse 𝑒1,5 

donc  𝑢𝑘 = 𝑓𝑘(𝑒
1,5) = 𝑒1,5 −

𝑘 ln(𝑒1,5)

𝑒1,5
 

𝑢𝑘 = 𝑒
1,5 −

1,5 𝑘

𝑒1,5
 

∀𝑘 ∈ ℕ∗,   𝑢𝑘 =
𝑒3 − 1,5 𝑘

𝑒1,5
 

lim
𝑘→+∞

𝑢𝑘 = lim
𝑘→+∞

𝑒3 − 1,5 𝑘 = −∞ car 𝑒1,5 > 0 
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